

首善北京

第69期

香港文匯報

WEN WEI PO

http://wenweiwo.com

主辦：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期責編：周若霞

聚焦兩會·關注中國

「十二五」新起點 新發展

居住證成北京市重點工作

放會議上，6位代表分別進行了發言，而後10位來自不同領域的代表接受了記者的集體採訪。在談到人口問題時，全國人大代表、北京市發改委主任張工透露，北京市正在加強研究、準備居住證制度的實施。

今年北京市政府工作報告提出，要積極穩妥推進戶籍管理制度改革。對於北京是否會鬆綁戶籍制度，張工則表示，從當前的承載力來看，北京已經成為擁有2000萬人口的超大型城市，人口的增加雖然為北京帶來壓力，但目前還未到致命程度。

他說，北京正在加強研究居住證制度，一旦國家在這方面政策有所要求後，將結合北京市的實際進行居住證試點。

另外，除相關制度安排外，在解決人口壓力問題方面，北京市還將更多地關注人口佈局，計劃通過郊區、新城、重點鎮產業和公共服務發展，吸引中心城區人口向外疏解。

治理PM2.5 年內京城實現國五排放標準

PM2.5的治理已成為北京市2012年民生工程中的大事，身兼北京市能源與經濟運行調節工作領導小組辦公室主任一職的張工表示，北京年內將在全國率先實施機動車國五排放標準，到2015年，北京市將實現五環內甚至城六區無煤化。

張工稱，北京市影響PM2.5的主要來源有四方面：一是保障城市運行的發電和供熱企業；二是500萬輛汽車的尾氣排放；三是隨着城市化快速建設，工地施工產生揚塵；四是小型污染企業。因此，北京市的大氣清潔治理工作將針對污染源的形成，大力調整城市運營結構，推動清潔能源發展。

他繼續介紹說，北京市將分階段實施，加大全市四大熱力工程建設，現存的發電廠、供熱廠在三至四年內將替換成天然氣等清潔能源；同時，通過對城區小鍋爐系統改造，2015年前，基本實現五環甚至城六區的核心地

區「無煤」。在尾氣治理方面，除加強交通調控措施外，年內還將在全國率先實施國五排放標準。

醫療界代表：建立專科醫師培訓制

關於看病難、看病貴這一問題，全國人大代表、北京大學第三醫院骨科主任劉忠軍表示，這是因為醫療資源分配不均造成的，病人都湧向大醫院，醫院資源有限，必然會造成患者就醫困難。劉忠軍認為，民眾看病湧向大醫院，原因是國家缺少完善的專科醫師培訓制度。

在介紹該培訓體系時，劉忠軍表示，專科醫師培訓制度建立後，專科醫生並非一畢業就工作，而是經過一個系統的、有標準、有考核的培訓後才能上崗。這一培訓體系的特點是：無論大醫院還是小醫院，醫務人員的醫學水平比較平均。這樣，患者在就醫時就不會都湧向大醫院，而是在當地醫院就診。

全國兩會

北京團開放 代表熱議民生 關注：PM2.5 居住證 醫改

北京市副市長：大力發展公共交通，治理「首堵」
市長聲音：葛沖：房慶北京報道：北京市常務副市長吉林在「兩會」期間對本報表示，治理首都北京的「首堵」問題，首在於大力發展公共交通治理，計劃到2015年，北京市達到擁600公里的地下鐵運營規模。對於外界爭議的首都第二國際機場的選址問題，吉林明確回應稱，第二國際機場的選址位於大興和廊坊的交界處，現今環境評測等評價程序正在進行中，待整體方案批覆，將公佈明確的建設時間表。

對於高峰期間有市民「爬窗擠公交」，救火車執行任務被堵在路上等新聞，吉林稱皆有關注。他坦言：北京的機動車保有量已經超過500萬輛，道路確實比較擁堵。解決交通擁堵的「治本」之法在於大力發展公共交通，尤其是地下軌道交通，以緩解地面交通壓力。他表示：前述兩種情況是個別現象，北京的交通部門也在改進措施，如增加公交车數量、增加乘車秩序引導員等。

作為有3000多年建城史、800多年建都史的首都，「名人故居被盜掠」等事件令首都風貌蒙塵。對此，吉林稱：「對於該保護的要堅決保護！」他介紹，北京對文物單位、現有的和新建區域進行堅決保護。不過這種「保護」不是原則不動維持現狀，而是進行改造、改造要周邊整體風貌維持一致。

「兩會」安保升級 駐地信/節/能/環/保

香港文匯報（記者 李曉婷、馬靜 北京報道）全國「兩會」期間，北京市公安局負責人表示，今年「兩會」安保是中共十八大安保的一次重要練兵。為確保「兩會」萬無一失，北京警方成立了總指揮部及9個分指揮部，並按照十八大安保目標，制定社會面控制方案、安全警衛方案以及相關專項方案預案。另外，除保障優質服務外，各駐地亦提倡節能環保，踐行「綠色北京」理念。

北京警方以首都中心區、會場、住地以及人員密集場所、「三高」部位為重點，加強街面巡邏和盤查檢查，嚴格查控核錄。「兩會」期間，人民大會堂、天安門及兩會駐地等重點場所均將實行一級警衛。知情人士透露，一級警衛意味着全北京5萬公安人員全部停休，此外，還有武警、軍隊和數十萬社會群防力量參與。

對於高峰期間有市民「爬窗擠公交」，救火車執行任務被堵在路上等新聞，吉林稱皆有關注。他坦言：北京的機動車保有量已經超過500萬輛，道路確實比較擁堵。解決交通擁堵的「治本」之法在於大力發展公共交通，尤其是地下軌道交通，以緩解地面交通壓力。他表示：前述兩種情況是個別現象，北京的交通部門也在改進措施，如增加公交车數量、增加乘車秩序引導員等。

作為有3000多年建城史、800多年建都史的首都，「名人故居被盜掠」等事件令首都風貌蒙塵。對此，吉林稱：「對於該保護的要堅決保護！」他介紹，北京對文物單位、現有的和新建區域進行堅決保護。不過這種「保護」不是原則不動維持現狀，而是進行改造、改造要周邊整體風貌維持一致。

香港文匯報（記者 李曉婷、王添翼 北京報道）全國「兩會」期間安保再度受到關注。本報記者「兵分兩路」，分別走訪天安門廣場、北京西站和部分代表駐地，發現這些標誌性地段均增加了警力，提升安保系數。除調動警力外，北京市亦組織動員巡防、保安等力量，形成警民結合、組織嚴密的安保防控網絡。

兩會前夕，記者在天安門廣場發現，在廣場進出口處的安檢站，檢驗人員比平常有所增加。記者們粗略計算，整個天安門廣場內，約有10餘輛北京警方的安保執勤車。據悉，這確保「兩會」安保問題，北京市相關部門多次召開專題會議，並進行部署。隨着全國「兩會」即將舉行，北京警方加強街頭巡邏查力度，並組織警員在73.9萬人的地區巡防、保安等力量，形成警民結合、組織嚴密的安保防控網絡。

兩會
花絮

紀寶成倡內地放開二胎政策

香港文匯報（記者 李曉婷、馬英輝 北京報道）全國人大代表、中國人民大學原校長紀寶成再度提倡內地放開二胎政策。他表示，要實現公民生育權利的公平化，就要改變當前「體制外可生、體制內不能生；有錢人可以生，沒錢人不能生」的生育現狀。

紀寶成指出，目前，中國實行30餘年的獨生子女政策，已到了需要當機立斷調整的時刻。

人們可以在環保貼上任意畫圖案作為自己飲用水的記號，從而避免以往水瓶混淆而各駐地亦提倡節能環保，踐行「綠色北京」理念。

紀寶成建議，採取放開二胎、嚴禁三胎的生育政策。他指出，當前二胎生育控制的實際情況是：政府機關、國企、事業單位等體制內群體被控制，體制外的卻無法人。

他說：「農村人花兩三千塊錢就能生，城市有錢人花20萬也能生；有錢人能生孩子，沒錢人不能生孩子，體制外能生，體制內不能生。」這實際上是生育權的不平等。面對這樣的新情況、新問題，不能無動於衷，不能視而不見，必須加以解決。

紀寶成指出，目前，中國實行30餘年的獨生子女政策，已到了需要當機立斷調整的時刻。

人們可以在環保貼上任意畫圖案作為自己飲用水的記號，從而避免以往水瓶混淆而各駐地亦提倡節能環保，踐行「綠色北京」理念。

紀寶成建議，採取放開二胎、嚴禁三胎的生育政策。他指出，當前二胎生育控制的實際情況是：政府機關、國企、事業單位等體制內群體被控制，體制外的卻無法人。

他說：「農村人花兩三千塊錢就能生，城市有錢人花20萬也能生；有錢人能生孩子，沒錢人不能生孩子，體制外能生，體制內不能生。」這實際上是生育權的不平等。面對這樣的新情況、新問題，不能無動於衷，不能視而不見，必須加以解決。

建言
獻策

香港文匯報（記者 李曉婷、馬英輝 北京報道）北京市商務局長冰冰委員：金融業應積極支持實體經濟發展。要圍繞經濟結構調整，進一步加快戰略轉型，大力支持戰略性新興產業、小微金融、現代服務業、「三農」業務發展；要圍繞首都發展重點，進一步打造「科技金融」、「文化金融」、「綠色金融」、「民生金融」等特色品牌；圍繞持續穩健經營，進一步夯實發展基礎，為客戶提供全方位、綜合化、一體化、個性化的金融服務。

香港文匯報（記者 李曉婷、馬英輝 北京報道）北京市商務局長冰冰委員：實現科技創新驅動，就是要充分發揮首都科技智力資源密集的優勢，將創新增資優勢轉化為競爭優勢。其重點包括：發揮中關村國家自主創新示範區的領引帶動和支撐作用；堅持高端產業發展方向，推進產業結構調整；着重對全市產業佈局與功能區規劃建設進行系統梳理；引導全市產業合理佈局。

香港文匯報（記者 李曉婷、馬英輝 北京報道）北京市商務局長冰冰委員：金融業應積極支持實體經濟發展。要圍繞經濟結構調整，進一步加快戰略轉型，大力支持戰略性新興產業、小微金融、現代服務業、「三農」業務發展；要圍繞首都發展重點，進一步打造「科技金融」、「文化金融」、「綠色金融」、「民生金融」等特色品牌；圍繞持續穩健經營，進一步夯實發展基礎，為客戶提供全方位、綜合化、一體化、個性化的金融服務。

香港文匯報（記者 李曉婷、馬英輝 北京報道）北京市商務局長冰冰委員：實現科技創新驅動，就是要充分發揮首都科技智力資源密集的優勢，將創新增資優勢轉化為競爭優勢。其重點包括：發揮中關村國家自主創新示範區的領引帶動和支撐作用；堅持高端產業發展方向，推進產業結構調整